

EUROPEJSKA UNIA SENIORÓW (ESU)

Biuletyn informacyjny ESU „Senior International” nr 98

z czerwca 2014.

Letnia Akademia w Wiedniu

Dalsze starania „O Lepszą Unię Europejską”

Spotkanie, które odbyło się po raz piąty, spełniło oczekiwania- umocnienie spójności liderów ESU i zmobilizowanie siły do dobrowolnego zaangażowania w działanie. Troska o dobro obywateli, zwłaszcza seniorów w podeszłym wieku i zapewnienie współdziałania między pokoleniami- to cele, dla osiągnięcia których warto pracować.

Sprawozdanie z całości trzydniowego spotkania 12-14 czerwca znajduje się w numerze 97 „Senior International”.

W Głównym Sekretariacie ESU (esu@#epp.eu; Telefon+32 23 09 28 66) są dostępne następujące przemówienia, wygłoszone przez:

Prof. An Hermans (B), Minister Dr Sophie Karmazin (A), Prof. Steven Van Hecka (B) i Heinz K.Becker MEP(A).

Zgodnie z zaleceniem, poniżej przedstawione są dalsze komentarze Redaktora “Senior International”, dotyczące doświadczeń organizacji członkowskich w Wyborach do Parlamentu Europejskiego. Są one odmienne w związku ze zróżnicowaną sytuacją w poszczególnych krajach.

Członkowie spotkania byli zgodni, co do przyjęcia współodpowiedzialności w dążeniu do „Lepszej Unii Europejskiej ”i wyrazili chęć wniesienia udziału wykorzystując swoje polityczne i życiowe doświadczenie.

Jak szczególnie podkreśla prezydent ESU, pani **An Hermans**(B), mogą to robić z oddaniem dzięki ich pozycji, którą zajmują „wewnątrz społeczeństwa”. Apeluje ona, aby zawsze najpierw brać pod uwagę politykę europejską ponad sprawami na szczeblu lokalnym i państwowym w czasie wydarzeń na poziomie lokalnym.

A konkretnie oznacza to zapewnienie nowej nadziei i bezpieczeństwa w celu ustabilizowania lub odzyskania zaufania do polityków europejskich w umacnianiu demokracji. „Spojrzenie w przyszłość” oznacza więc, według pani prezydent, pozostawanie w stałym kontakcie z

zastępcami i budowanie wszędzie organizacji seniorskich oraz nieustannie ich rozwijanie. Będąc częścią społeczeństwa, powinny one także móc wpływać na kształt polityki.

W następstwie tych wniosków, Redaktor Naczelny „Senior International” zaproponował zintensyfikowanie wysiłków w celu zdobycia nowych członków we Francji, Portugalii, Holandii, Irlandii, Danii, Mołdawii i Gruzji oraz przywrócenie kontaktów ze stowarzyszeniem Chorwackim. W związku z tym, według pana **Ulricha Winza** (D), vice-prezydenci odpowiednich regionów powinni włączyć to w zakres swoich obowiązków.

Pani Barbara Fischer(Hamburg/D) wniosowała, że dobre wyniki działania instytucji UE, o czym między innymi wspominał także MEP Karas (A), powinny być przedstawiane bardziej energicznie; odpowiednie argumenty powinny być przekazywane liderom odpowiedzialnym za dialog. Pani **Elke Garczyk**, Vice-Prezydent ESU z Bawarii(D) spontanicznie wyraziła chęć pomocy w tej sprawie.

Pani **Dr Edeltraud Paul** (Wiedeń /A) opisała swoje doświadczenia w prowadzeniu wycieczek z przewodnikiem po Nationalrat - Parlamencie Austriackim. Oto dobra okazja, aby przybliżyć sprawy i obszary działania „Brukseli i Strasburga” i aby zwiększyć zainteresowanie polityką europejską.

Andrejs Rudzitis (Riga/LT), występując w imieniu wielu obywateli, wyraził troskę o sytuację krajów Bałtyckich, co do ich bezpieczeństwa narodowego i niepodległości, w związku z sytuacją na wschodniej Ukrainie i z odpowiedzialnością UE.

Anne Velliste (Tallinn/EST) skrytykowała „słabą odpowiedź europejską w stosunku do Putina”, co spowodowało, że bezpieczeństwo państwowe i międzynarodowe było głównym punktem kampanii wyborczej. Pomimo umożliwienia głosowania przez Internet, frekwencja w Estonii nie dopisała i wyniosła 36%. Dzięki roznoszeniu ulotek, grupa Seniorska-aktywna w głównych miastach-odegrała ważną rolę w zapewnieniu wyjazdu do Strasburga MEP Tunne Kelam z partii Pro Partria/ResPublica

Josef Miklosko (Bratysława/SK), najstarszy członek Parlamentu Narodowego, tłumaczył, jak niezwykle ważne i wartościowe jest angażowanie się. Słowacka Rada Seniorów osiągnęła sukces w rządzie, ze swoim wnioskiem o zapewnienie specjalnej ochrony starszym obywatelom. Zauważył, że obecnie w Parlamencie Europejskim jest 13 obywateli Słowacji, o orientacji chrześcijańskiej. Dodał także, że Słowacja jest w trakcie przygotowań do obchodów 25 rocznicy uzyskania niepodległości i zaplanowanych jest wiele uroczystości.

Z okazji wyborów Europejskich, Słowackie Stowarzyszenie Seniorów- ZKS -wydało specjalną edycję swojego magazynu „Generacie”, z podtytułem „Dla aktywnych Seniorów”, gdzie wszyscy kandydaci zostali przedstawieni, o czym poinformował główny wydawca **Dr Milos Nemecek**. Całą stronę, zawartą w programie wyborczym KDĤ, poświęcił pionierom europejskiej integracji, jak Robert Schuman, Konrad Adenauer i Alcide de Gasperi- wraz z ich maksymami dotyczącymi wolności, solidarności i wsparcia.

Dr Christine von Stefanelli (Włochy) „ z korzeniami w południowym Tyrolu i europejskim zaangażowaniem” popiera „Europę Regionów”. Jako vice-prezydent ESU z Bolzano ogłosiła, że przy poparciu Trentino i słoweńskich mieszkańców Południowego Tyrolu, udała się reelekcja MEP **Herberta Dorfmana**. Za kolejny sukces można uznać zwiększenie wysokości, – choć jako dodatku do czynszu - minimalnej emerytury - od 500 do 700 Euro. Obecnie zaplanowano współpracę wszystkich Stowarzyszeń Seniorskich w Południowym Tyrolu.

Współpraca trzech słoweńskich Stowarzyszeń ESU sprawdziła się ponownie w Wyborach Europejskich. Jak powiedział **Ernst Margon**- osiągnięto powstrzymanie próby zmanipulowania starszych wyborców.

Odnosząc się do raportów dostarczonych na piśmie, Vice-Prezydent **Anton Bogataj i Zvone Zinrajh** podkreślali rolę połączonych list wyborczych. Fakt, że kandydaci konsekwentnie pokazywali się razem spowodował, że nawet w obecności ówczesnego Przewodniczącego Grupy EPP, uzyskani ogólnie narodową uwagę. Podczas gdy wyniki wyborów są zadawalające, frekwencja jednak była poniżej oczekiwań- 24%.

Drago Cepar (też SLO), odpowiedział, że ta „niestabilna sytuacja emerytów” wymagałaby szybkich działań rządu. Zaproponował także, żeby zainicjować i przedstawić prośbę do EPP „o większe poszanowanie dla różnorodności językowych i kulturowych w Unii”. ESU musi także zwrócić uwagę na błędy w poprawnej pisowni nazwisk. Kiedy rodacy w Słowenii będą wybierać swój Parlament 13 lipca, powinni mieć pewność, że „ESU i EPP stoją za nimi”.

Jose M.Regas Graupera (Barcelona/E) jest zadowolony z wyników wyborów. Według niego, europejskie uregulowania praw starszych ludzi, zwłaszcza te dotyczące pomocy społecznej, są absolutnie konieczne. Jest on za gładkim przejściem do pokrycia emerytalnego.

Redaktor Naczelny wnioskował o kulturę upamiętniania wydarzeń politycznych. Ostatnie wydarzenia w Auschwitz-Birkenau i Majdanku (oba miejsca w Polsce), zachęciły go do tego.

Solidarność z pokojowo nastawionymi Ukraińcami, takimi jak partnerzy ESU w Stowarzyszeniu Emerytów UARP, powinna stosować się do starań o wydłużenie czasu i odpowiednio wprowadzana w życie. To co się tam dzieje dotyczy całej Europy, i jest to podkreślane w każdej informacji przesyłanej przez Przewodniczącego UARP **Volodymyra Dzubaka** do pani prezydent prof. An Hermans.

Vice-Prezydent **Sture Eriksson** (S) zauważył, że kampania przeszła oczekiwania i opowiedział się za polityką, która – w oparciu o zasady chrześcijańskie- ma za cel zapewnianie stabilizacji.

Sverre Mauritzen (N) wyraził żal z powodu faktu, że jego kraj jeszcze nie przyłączył się do UE mimo licznych przykładów współpracy; jego Stowarzyszenie Seniorów wzywa do „stabilizacji i bezpieczeństwa jako najważniejszych celów polityki”.

Również godne uwagi:

Dr Marillies Flemming (Wiedeń/A), porównała liczne korzyści płynące z UE do innych części świata i zażądała “zerowej tolerancji dla nietolerancji”;

Prof. Dr Andreas Khol, Prezes gospodarzy spotkania , Austriackiego Stowarzyszenia Seniorów (OSB), podkreśla kryzys demokracji parlamentarnej na całym świecie i wzmocnienie „modeli autorytarnych”, jak również prawicowych partii anty-europejskich;

Otmar Karas, Vice-Prezydent Parlamentu Europejskiego (z Austrii), który żarliwie wypowiadał się przeciwko „zakulisowym decyzjom z pominięciem Parlamentu” oraz porównał „Lepszą Europę”, jako „lepszą, szybszą, bardziej elastyczną i mobilną niż jej konkurenci”;

Prof. Dr An Hermans, Prezydent ESU (B), przekazała podziękowania za współpracę dla OSB, Political Academy (PolAk), Austrian People’s Party (OVP), EPP i Martens-Centre i stwierdziła: „ Przez ostatnie pół roku w trakcie moich podróży miałam okazję do wielu ciekawych spotkań i zrozumiałam, że Europa to nie jest już tylko samo pojęcie, ale także coś, co można poczuć”;

Leif Hallberg (Stockholm/S), Honorowy Prezydent ESU, przedstawił zróżnicowaną pracę czterech członków z AGE, jako „ największej organizacji europejskiej określającej i promującej prawa i interesy seniorów” oraz poinformował o powołaniu niezależnego eksperta w UNO w sprawie przestrzegania wszystkich praw człowieka w stosunku do starszych obywateli (pani Rosa Kornfeld-Matte z Chile);

Minister ds. Rodziny Dr Sophie Karmazin (A), pragnie uczynić z Austrii najbardziej Przyjazny-Rodzinnie kraj w Europie i idąc ze przykładem w Lower Austria wprowadzić plan dotyczący wielo-pokoleniowych domów, gdzie starzy i młodzi (w tym z demencją), mogą mieszkać razem i mieć zapewnioną opiekę;

Dr Bernard Worms (Pulheim/D), Prezydent ESU w latach 2001-2013, powiedział, że Konrad Adenauer opisał kiedyś trzy wzgórza, na których powstała Europa, jako Golgotę, Akropol i Kapitol oraz – cytując Tomasza z Akwinu – postulował odpowiedzialną wolność, wsparcie i solidarność, jako podstawę ludzkiego działania. Tak jak w przypadku wszystkich podejmowanych politycznych decyzji długofalowe efekty powinny być brane pod uwagę.

Szczegóły zawarte w Wydaniu nr 97 dotyczące wystąpień MEP Othomara Karasa i Heinza K.Beckera będą przedyskutowane w Wydaniu nr 99.

Redaktor: Ulrich.winz@web.de

Tłumaczenie EN - Margit Hawkes

Tłumaczenie PL – Joanna Paździora